MATEMANYA

lizeldir Akil Oyunlar

Siz bu sayiyi elinize aldiginizda yeni okul yili cok yaklasmis olacak.

Yeni yilda matematik derslerinde rahat etmenizi saglayacagini

kiiciik alil oyunlarini aplatmayi siirdiiriiyoruz.
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Bu soruyla ugrasanlar olmustur, kuskusuz. 1 bardak limonata icmis ama sonra
Aslinda ¢ozim cok kolay. siirahiye 1 bardak su eklemis.

ilk bardakta tasinan kirmizi sarabin az 2. glin iki bardak jgmis ve strahiye
bir bolumu geri tasiniyor ikinci bardakta. 2 bardak su eklemis.

ikinci bardagin “az” kirmizi sarap, gerisinin Boyle slirmus ve 8. glin

beyaz sarap olacadi ortada. strahide ne varsg hepsini igmis
Peki, ne kadar? Sory su: Acaba 8./giinde

Beyaz sarap-damacanasindakalan Aysenekadar-stricmis-otur?
kirmizi sarap kadar degjl mi? Bu sorunun yanit|ni distintirken
Az olsa bardak dolmaz, cogu olsa farkli bir akil oyunu size:

bardak almaz. Tam tamina o kadar.
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Ama, ilging bir gériintisii var bu sayilarin.
1=12,1/4=(1/2)2, 1/9=(1/3)?
...1/225=(1/15)2 oldugunu gozledikten
sonra ve 1-1/4=12-(1/2)? ifadesinin

iki kare farki oldugunu da anlayinca
onumize guzel bir yol aciliverir.
Sorudaki her parentez,

aslinda (a2-b2)=(a+b)(a-b)
seklinde yazilabir.

YILDIZ TAKIMI MIATEMANYA

O halde: "
(1-1/4)(1-1/9)(1-1/16)...(11/225)= -
1/2x1x1..1x16/15 = 8/15 ;s %
sonucunu buluverdik. .

Bizden de istenen, sonucu bulmamizdi.

Sayilari biraz itip kakip yeniden diizene
koyunca, 15 kesir carpimi, 2 kesrin
carpimina iniverdi. Btin is, soruya

i

O zaman: iyi gozle bakip yumusak karnini kesfetmeyi
(1-1/4)(1-1/9)(1-1/16)...(1-1/225)= bilmek. Animsayin buna sezgi demistik.
(1-1/2)(1+1/2)(1-1/3)(1+1/3)...

(1-1/15)(1+1/15) halini alir. Ik soruyu ¢cozmeye calistiniz mi?

Buda

(1/2)(3/2)(2/3)(4/3)(3/4)...(14/15)(16/15) Ayse ilk giin 1|bardak su eklemisti
olarak|yazilabilir. sirahiye. Demek ki stirahiden doldurulan
Simdi bu carpima sdyle biraz bakin. imonatanin her bardaginin|1/8'i su, 7/8'i
ilk terim olan (1/2)'den sonraki terimleri imonata. O halde,

2'serli plarak guruplayip sona kadar gidin; kinci giin 2 bardak limonata icildiginde
sonda|(16/15) kalsin[ Goérduntz mu? )/8 bardak su ficer Ayse.

Bu ikiserli guruplarin
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2 ve

bir tane de 16/15 haline geldi.
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Uciincii giin 3/ bardak ictiginde,
Ik glinden kalan 6/8 bardak ve 2. glin -
eklenen 2 bardak su vardir siirahide.

Bunlari toplarsak, 3. gtin icmeden dnce,
22/8 bardak su var demektir .

Gerisi limonataydi. O halde Ayse 3. giin
22/8.3/8 = 66/64 bardak su igmis oluyor.
Bdyle hesaplamayi stirdiirtip sonra da
bunlari toplariz.

Bu bir yol ama pek de tadi tuzu olan

bir yol degil.

Bir de soyle bakalim:

Ayse 8 guin bittin strahiyi ictigine gore
stirahiye doldurdugu butiin suyu icmis
demektir. Peki, ne kadar su doldurdu

7 gliinde? 1.gilin 1,2.giin 2, ... 7. glin

7 bardak. Toplayalim bunlari:

Gauss formiliinden (7.8)/2=28 bardak.
Hepsi bu kadar.

ince oran hesaplarina gerek kaldi mi?

Sakin biitlin problemlerin terlemeden
¢ozllmesi gerektigi sonucunu ¢ikarmayin
buradan. Ama matematigin cok yonli
distiinme ve esneklikle ne kadar guzel akil
oyunlar tasidigini da her zaman

aklinizin bir kdsesinde tutun.
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